23 – 25 октября 2014 г.

Минск 
Проф. ЭРНЕСТО СПИНЕЛЛИ

Терапевтические 
отношения в экзистенциально-феноменологической терапии.
Описание семинара:
Результаты проведенного исследования показали, что, независимо от терапевтической модели или подхода, в котором работает терапевт, ключевым фактором,  который влияет на результат терапии, являются сами отношения между терапевтом и клиентом. 
Уникальность семинара Эрнесто Спинелли - в фокусе на качественных межличностных отношениях между терапевтом и клиентом. Такая фокусировка даст участникам более глубокое профессиональное понимание и осознание ключевых факторов, возникающих в любых терапевтических отношениях. 

Воспользоваться уникальной возможностью развить свое понимание экзистенциального подхода и отработать  навыки развития и поддержания эффективных терапевтических отношений, могут с пользой для себя практикующие специалисты различных подходов. 
Ведущий семинара – выдающийся терапевт и преподаватель, практикующий данный подход, описанный в его последней книге «Практическая экзистенциальная терапия: мир отношений» (2 издание, Sage 2014).
Формат:

Обучение будет проходить в форме лекций, дискуссий, упражнений – экспериментов, кроме того, будут рассмотрены  случаи из личной практики участников.
Материал, который будет рассматриваться на семинаре:
· Обзор основных принципов и целей экзистенциальной терапии
· Введение в 3-фазную структурную модель в экзистенциальной терапии
· Терапевтический процесс и конструирование картины мира 
· Присутствие в диалоге с клиентом. Описательно сфокусированное исследование и вызов                   
· Фокус дискуссии: Я-фокуссировка, Ты-фокуссировка, Мы-фокуссировка, Они-фокуссировка.

· Психотерапевтическая близость 

Рабочий язык семинара – русский (переводчик Ирина Глухова)
Эрнесто Спинелли.
Профессор Эрнесто Спинелли  - широко известен в международном терапевтическом пространстве как один из ведущих современных преподавателей и теоретиков экзистенциального анализа в области психологии и психотерапии. В последние годы проф. Спинелли много работает в области коучинга и бизнес-консультирования, фасилитации и медиации конфликтов.
Член Британского Психологического Общества (BPS) и Британской Ассоциации Консультантов и Психотерапевтов(BACP), Зарегистрированный психотерапевт в Совете Объединенного королевства по психотерапии.  Аккредитованный коуч и коуч–супервизор в APECS. В прошлом – председатель и один из основателей Общества экзистенциального анализа и в настоящее время директор ES Associates. 
Благодаря легкости, с которой он представляет и обсуждает чрезвычайно сложные темы и идеи, Эрнесто является успешным преподавателем, желанным спикером на конференциях и фасилитатором мастер классов.
Распорядок занятий:

23 октября 15.00 – 19.00    24-25 октября 10.00 – 18.00
Стоимость участия в семинаре:

До 10 августа 2014 г.(для членов ВЕАЭТ € 160; для других € 190)

С 10 августа по 20 октября 2014г (€ 190 и € 220 соответственно)

Перед началом семинара (€ 220 и € 250 соответственно)
Оплата: Marina Shorets LT107230000007727535, SWIFT MDBA LT 22, UAB Medicinos bankas
Также оплатить можно через уполномоченных лиц в центральных городах региона. 
При отказе от участия в семинаре до 20 октября возвращается 70% взноса. В случае неучастия в семинаре без извещения оплаченный взнос возвращению не подлежит.
ОБЯЗАТЕЛЬНО!

Заявки на участие в семинаре  shorets.m@gmail.com (ФОРМА ЗАЯВКИ во 2 скрепке). 
Минск, Беларусь Tел.: +375-29-6313291  www.existpsy.by почта: shorets.m@gmail.com,



