Полезная информация
О кандидатских экзаменах
Кандидатские экзамены являются составной частью аттестации научных и научно-педагогических кадров. Цель экзамена – установить глубину профессиональных знаний соискателя ученой степени, уровень подготовленности к самостоятельной научно-исследовательской работе.
Сдача кандидатских экзаменов обязательна для присуждения ученой степени кандидата наук.
Кандидатские экзамены по специальной дисциплине сдаются в высших учебных заведениях и научных организациях, имеющих аспирантуру по данной специальности.
Кандидатские экзамены принимаются, как правило, два раза в год в виде сессии продолжительностью один-два месяца (октябрь-ноябрь и апрель-май). В случае представления диссертационной работы в диссертационный совет кандидатский экзамен может быть принят вне сроков сессии.
Приказ на проведение кандидатских экзаменов по истории и философии науки, иностранному языку и специальности готовит отдел аспирантуры по заявлению соискателя.
О сдаче кандидатского экзамена выдается удостоверение установленной формы, а по месту сдачи последнего экзамена удостоверения о сдаче предыдущих кандидатских экзаменов заменяются на единое удостоверение по форме 2.

