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Уважаемые коллеги,
Институт гуманистической и экзистенциальной психологии (Вильнюс-Бирштонас, Литва) уже 20 лет занимается подготовкой психотерапевтов в рамках международной постдипломной образовательной программы «Экзистенциальная терапия». Программа подготовлена профессором Р.Кочюнасом и по объему и содержанию соответствует требованиям Европейской Ассоциации психотерапии.

В 2002–2004 г.г. в Москве была организована первая учебная группа базового уровня «Экзистенциальная терапия» в России. В 2005–2007 г.г. обучение экзистенциальной терапии по той же программе  проходило в Сургуте,  в 2006–2008 г.г. и в 2010–2012 г.г. в Иваново, а в 2013-2015 г.г. – еще раз в Москве. Многие выпускники этих программ успешно продолжили обучение экзистенциальной терапии в нашем Институте на профессиональном уровне.
Программа состоит из нескольких уровней, каждый из которых сам по себе является завершенным образовательным продуктом: 1-й уровень – базовый, выдаётся сертификат об освоении основ экзистенциальной терапии; 2-й уровень – профессиональный, выдаётся диплом экзистенциального психотерапевта (этот диплом предоставляет право на получение Европейского сертификата психотерапии); 3-й уровень – супервизорский, выдаётся диплом супервизора в экзистенциальной терапии. Более подробно – на странице в Интернете: www.hepi.lt  .
Откликаясь на большой интерес в России к экзистенциальной терапии и нашей программе, мы, совместно с нашими партнерами из Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И.Мечникова (Санкт Петербург), Российской Психотерапевтической Ассоциации и Альянса Помогающих Практик «ПроБоно» (Санкт Петербург), решили организовать еще одну учебную группу базового уровня программы «Экзистенциальная терапия» в России – в Санкт Петербурге. Приглашаем психологов, врачей, социальных работников и педагогов, интересующихся психологическим консультированием и психотерапией, а также студентов магистерских программ или программ второго высшего образования по психологии. 
Объем программы базового уровня – 544 часов. Она реализуется в течение 2-х лет в ходе 6 семинаров, каждый продолжительностью 10 – 12 дней. Обучение состоит из лекций, семинаров, интенсивного психотерапевтического группового опыта, практических занятий по индивидуальной психотерапевтической работе, супервизий практической работы, а также самостоятельной работы. 
Все занятия проводят специалисты нашего Института на русском языке.

Число участников учебной группы – до 20 человек.

Первый семинар состоится 24 октября – 3 ноября 2016 г. в Санкт Петербурге.  
Стоимость курса обучения – € 5 520  в рублевом эквиваленте. Оплата обучения производится поэтапно непосредственно перед началом каждого семинара. При подаче заявки оплачивается регистрационный взнос € 250, который является частью платы за обучение (этот регистрационный взнос не возвращается при отказе от участия в программе после подачи заявки). 

Заявки принимаются до 2 октября 2016 г. В заявке указывается ф. и. о., дата рождения, образование, место работы/учёбы, контактные номера телефонов, почтовый и электронный адрес для корреспонденции. Непосредственно перед 1-м семинаром следует оплатить € 1 680.
Получить дополнительную информацию и подать заявку можно связавшись с координатором учебной программы «Экзистенциальная терапия» в Санкт Петербурге Светланой Хетрик (моб. тел. +7 921 999 04 03; эл-почта: svetlana.hetrick@gmail.com ).
Ждем встречи с Вами!
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