humanistinĖs  ir  EgzistencinĖs  psichologijos institutas (HEPI)
Institute of Humanistic and Existential Psychology
European Accredited Psychotherapy Training Institute 
P.O.Box 2318, 01126 Vilnius, Lietuva 

Tel.: (+370~687) 17336.  E-p.: hepi@hepi.lt 
www.hepi.lt
     Уважаемые коллеги,

     Институт гуманистической и экзистенциальной психологии (Вильнюс - Бирштонас, Литва) предлагает Вашему вниманию базовый курс одной из школ экзистенциальной терапии – Дазайн-анализа. В нее приглашаем практикующих психотерапевтов и проходящих обучение в экзистенциальной терапии.

     Объем программы – 120 аудиторных часов. Ее продолжительность – 1,5 года. За это время состоятся 5 трехдневных семинаров (программа в приложении). Все они будут проходить в г. Бирштонас (Литва).

     Программу будет вести др. Алис Холцхэй (Швейцария), лидер современного Дазайн-анализа, ученица основоположника Дазайн-анализа М.Босса, президент Общества герменевтической антропологии и Дазайн-анализа. Ей будет помогать др. Утта Янике (Швейцария), также ученица М.Босса.

     Работа будет проходить на немецком языке; будет перевод на русский язык.  

     Первый семинар состоятся 29 сентября – 1 октября 2016 г. Стоимость курса обучения – € 1450. Непосредственно перед 1-м семинаром участники обязаны оплатить часть указанной суммы – € 350 (остальное оплачивается частями перед началом каждого семинара). 

     Заявки принимаются до 15 сентября 2016 г. В ней просим указать: имя, фамилию; дату и место рождения; образование (с указанием приобретенной специальности); професcию; место работы и должность; адрес (почтовый и электронный). 
     Заявки принимаются вместе с регистрационным взносом - € 100, который входит в общую стоимость программы. Его можно оплатить наличными, почтовым переводом в адрес Института или переводом на банковский счет). Наш счет – LT167044060001412421, SEB Банкас, Вильнюс, Литва).
Заявки на участие можно подать электронной почтой: inga@hepi.lt или  hepi@hepi.lt 
Ждем встречи с Вами!
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