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     Уважаемые коллеги,

     Институт гуманистической и экзистенциальной психологии приглашает психологов, психотерапевтов, социальных работников, интересующихся групповыми формами психологической помощи и желающих стать квалифицированными групповыми терапевтами,  на 5-ю учебную группу международной образовательной программы «ГРУППОВАЯ ПСИХОТЕРАПИЯ».
     Для обучения в данной программе опыт работы с терапевтическими группами не является обязательным; желательным является хотя бы минимальный опыт индивидуального психологического консультирования или психотерапии.

     Программу обучения будет вести группа специалистов Института под руководством проф. Римантаса Кочюнаса.
     Работа в программе «Групповая психотерапия» состоит из 3-х этапов:

1. Теория групповой психотерапии. Практический опыт групповой психотерапии и его анализ (226 ч.)
2. Опыт ведения краткосрочных малых групп (334 ч.)

3. Самостоятельная организация психотерапевтической группы и работа с ней.
     Продолжительность первого этапа – примерно 1 год, второго этапа – 2 года. При успешном завершении первых 2-х этапов, участники получат сертификат о завершении базового уровня программы. Продолжительность 3-го этапа будет зависеть от усилий обучающихся и их способности собрать  психотерапевтическую группу и с ней работать, при супервизорском сопровождении. При полном завершении программы обучения ее участники получат диплом группового терапевта.

     Программа обучения будет осуществляться в форме семинаров продолжительностью  8-10 дней; промежуток между ними – около 4 – 5 месяцев. Обучение будет происходить в г. Бирштонас.
     Предполагаемое количество участников в группе обучения – 10 человек.

     Первый семинар программы обучения намечен на 17 – 27 марта 2017 г.    
     Стоимость 1-го этапа обучения – € 2520. Обучение оплачивается частями. Непосредственно перед 1-м семинаром участники должны заплатить € 1000.
     Заявки на участие в программе обучение принимаем до 1 марта 2017 г. В ней просим указать: имя, фамилию; дату рождения; профессию; род занятий; адрес (почтовый и электронный); телефон; короткое описание своего опыта работы в группах (в качестве терапевта, участника, наблюдателя) и индивидуального консультирования или психотерапии. Заявки принимаем электронной почтой ( hepi@hepi.lt ).

     Заявки принимаются вместе с регистрационным взносом размером  €100 (он засчитывается как часть платы за обучение), который можно оплатить наличными, почтовым переводом на адрес Института или перечислением на банковский счет (SEB bankas, sąsk. Nr. LT167044060001412421).

     Ждем Вас!
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