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     Уважаемые коллеги,

     Институт гуманистической и экзистенциальной психологии (Вильнюс - Бирштонас, Литва) приглашает психологов (в том числе обучающихся в магистрантуре), врачей и социальных работников, интересующихся психологическим консультированием и психотерапией, присоединиться к 34-й группе базового уровня международной учебной программы «Экзистенциальная терапия». Это первый этап для получения квалификации психотерапевта. 
     Объем программы – 578 аудиторных часов. Она реализуется в течении 2 лет в ходе 6 семинаров (каждый продолжительностью 12-14 дней). Все они проходят в Бирштонасе (Литва). Обучение состоит из лекций, интенсивного группового психотерапевтического опыта, семинаров, практических занятий по индивидуальной психотерапевтической работе, личной индивидуальной терапии  и самостоятельной работы. Подробнее о программе в www.hepi.lt .
     Обучение проводится на русском языке.    

     Отборочная группа и первый семинар состоятся 11 – 25 января 2018 г. Стоимость курса обучения – € 2110 (без оплаты личной индивидуальной терапии и индивидуальных супервизий; об их оплате слушатели договариваются с терапевтом/супервизором). Непосредственно перед 1-м семинаром участники обязаны оплатить часть указанной суммы – € 750 (остальное оплачивается частями перед 2-м, 3-м и 4-м семинарами). 

     Срок подачи заявок – до 1 января 2018 г. В ней просим указать: имя, фамилию; дату и место рождения; образование (с указанием приобретенной специальности); професcию; место работы и должность; адрес (почтовый и электронный). 
     Заявки принимаются только с оплатой (наличными, почтовым переводом в адрес Института или переводом на банковский счет) € 60 (половина платы за участие в двухдневной отборочной группе терапевтического формата). Наш счет – LT167044060001412421, SEB Банкас, Вильнюс, Литва).
Заявки на участие можно подать электронной почтой:  hepi@hepi.lt 
Ждем встречи с Вами!
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