Международная научно-практическая конференция

 «ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНАЯ ТЕРАПИЯ: В ПОИСКАХ МУДРОСТИ»

30 марта 2019 года, Сургут

Докладчики конференции – ведущие специалисты в области экзистенциальной терапии и феноменологии в России и Восточной Европе.

В большинстве стран психологи, в каком бы направлении они не работали, всё чаще обращаются к опыту экзистенциальной терапии, которая помогает более глубоко и осмысленно выстраивать отношения с клиентом, коллегами, со своим окружением и миром. Такое обращение делает практику психологов жизненной и наполненной.
Предстоящая конференция позволит познакомиться с особенностями экзистенциальной терапии как психологам, психотерапевтам и психиатрам, так и не связанным с профессиональным сообществом людям. Конференция ориентирована на тех, кто размышляет и ищет ответы на вопросы о смысле жизни, о приемлемом для себя выборе в той или иной жизненной ситуации, о том, как найти место в душе своим утратам и травмам, о понимании себя и других, о предстоящей встрече со смертью, об ответственности и внутренней свободе или их отсутствии, о том, как способствовать осмысленности и наполненности собственной жизни, о том, как перестать бояться и начать жить.

У слушателей докладов будет возможность задать вопросы выступающим – ведущим специалистам в области экзистенциальной терапии и феноменологии в России и Восточной Европе – и услышать их мнение, основанное на богатом профессиональном и жизненном опыте. Участники же мастер-классов благодаря тесному общению ведущего с аудиторией, помимо теоретических знаний, приобретут личный опыт экзистенциальных переживаний, которые могут изменить их мировоззрение и стать новыми жизненными ориентирами.
«ГРУППА ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНОГО ОПЫТА»

с 31 марта по 2 апреля 2019 года, Сургут 
Распорядок: с 12:00 до 19:30 ежедневно по 8 ак. час. с тремя перерывами на кофе-брейк.

(При желании участников возможно начало группы с 13:00 с окончанием в 20:30)

Ведущий группы – проф., доктор психологии РИМАНТАС КОЧЮНАС (Литва), 

ведет группы более 40 лет, 24 года обучает экзистенциальных и групповых терапевтов.

«Группа экзистенциального опыта» представляет собой терапевтическое взаимодействие участников (до 12 чел.), сидящих «в круге», в сопровождении ведущего (Р. Кочюнаса). Ведущий обеспечивает естественность и «экологичность» происходящего в группе. Участники по своему желанию поднимают важные для них темы, остальные могут, как давать свой отклик на ситуации других, так и говорить о себе.

 Группа проходит все стадии, характерные для жизни человека: зарождение, взросление, зрелость, старость и умирание. Все процессы проявления себя и взаимодействия участников являются миниатюрой и отражением того, что происходит у участников в реальной жизни. Терапевтический эффект достигается за счёт того, что во время общения в группе создаётся возможность увидеть себя, свои реакции, свою жизнь более чётко и осознанно, а приобретённый опыт перенести в реальную жизнь. 

Участники «за кругом» не принимают активного участия в процессах, протекающих «в круге», однако, поднимаемые вопросы всегда вызывают сильный отклик в душе всех присутствующих и запускают собственную рефлексию, позволяющую сделать много неожиданных открытий о самом себе! Сидящие «за кругом» в конце дня при желании смогут также поделиться своими переживаниями. 

При малой внешней динамике группы происходят весьма активные внутренние процессы!

По окончании работы группы всем участникам выдаётся сертификат, свидетельствующий об участии в «Группе экзистенциального опыта» продолжительностью 24 часа в Институте гуманистической и экзистенциальной психологии (HEPI) (Вильнюс – Бирштонас, Литва).

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ
Модератор конференции ˗ В. Майстренко

Доклады (до 40 минут доклад, до 5 минут дискуссия по докладу):
1. «Жизнь: инварианты и варианты» (Д.А. Леонтьев)
2. «Какие послания людям несёт экзистенциальная терапия?" (Р. Кочюнас)
3. «Феноменология как метод радикальной самотрансформации субъекта и «заботы о себе» (Артёменко Н.А.)
4. «В поисках мудрости через всматривание в конечность бытия» (Бабин С.М.)
5. «Атеистический экзистенциализм» (Богдан С.С.)
6 «Поиск феноменологических ориентиров в континууме Детство-Молодость-Взрослость» (Лукьянов О.В.)
Мастер-классы (до 90 минут):
1 «Что делает отношения терапевтическими?» (Сикорская Т.В.)
2. «Логоанализ: в поисках осмысленности бытия» (Майстренко В.И.)
РАСПОРЯДОК 30 марта 2019

Начало регистрации:  9:00 – 10:00. Проведение конференции: 10:00 – 18:00 с перерывами на кофе-брейк и обед.
ДОКЛАДЧИКИ И ВЕДУЩИЕ 

МАСТЕР-КЛАССОВ КОНФЕРЕНЦИИ:
Д. А. Леонтьев (Москва) – д.псих.н., профессор, заведующий Международной лабораторией позитивной психологии личности и мотивации НИУ ВШЭ, профессор НИУ ВШЭ и факультета психологии МГУ им. М. В. Ломоносова, директор Института экзистенциальной психологии и жизнетворчества.

Р. Кочюнас (Литва) – директор Института гуманистической и экзистенциальной психологии (HEPI), доктор психологии, профессор Вильнюсского университета, генеральный секретарь Восточно-Европейской Ассоциации экзистенциальной терапии (ВEAЭT).

Н. А. Артёменко (Санкт-Петербург) – к.филос.н., Санкт-Петербургский гос. университет, Институт философии, главный редактор журнала «HORIZON. ФЕНОМЕНОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ», переводчик с немецкого и английского языков работ в области феноменологии и герменевтики, переводчик трудов Гуссерля, Хайдеггера и др., имеет более 15 стажировок в нескольких европейских университетах.

С. М. Бабин (Санкт-Петербург) – д.мед.наук, профессор, врач-психотерапевт, Президент Российской Психотерапевтической Ассоциации (РПА), приемник выдающегося ученого и практика Б. Д. Карвасарского, зав. каф. психотерапии и сексологии Северо-Западного гос. мед. университета им. И.И. Мечникова. В Санк-Петербурге организовал Мастерскую по обучению экзистенциальной терапии.
С. С. Богдан (Сургут) – к.филос.н., доцент кафедры социально-экономического образования и философии СурГПУ.

О. В. Лукьянов (Томск) – д.псих.н., доцент, зав. каф. психологии личности Томского гос. университета, экзистенциальный психотерапевт. Теоретик и практик в области экзистенциальной психологии и психотерапии.

Т. В. Сикорская (Москва) – к.псих.н, президент ВEAЭT, экзистенциальный терапевт и супервизор. Руководитель программы «Основы супервизии» (7 выпусков, по 280 ч). 

В. И. Майстренко (Сургут) – к.псих.н., член ВЕАЭТ, экзистенциальный терапевт и супервизор, доцент кафедры психологии СурГПУ.
организАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ по мероприятиям

Официальный язык конференции и психотерапевтической группы – русский.
Условия оплаты организационных расходов:

	
	Оплата 

до  04.03.19
	Оплата до 18.03.19
	Оплата при регистрации

	Участие в группе 
	11 тыс. руб
	13,5 тыс. руб
	17 тыс. руб

	Участие в конференции для участников группы 
	+2 тыс. руб
	+3 тыс. руб
	+5 тыс. руб

	Посещение только конференции

	3,5 тыс. руб
	4,5 тыс. руб.
	6 тыс. руб


Для студентов дневных отделений бакалавриата и специалитета, а также членов ВЕАЭТ скидка 10%.

В случае, если конференция не состоится, деньги возвращаются в полном объеме. 

При проведении конференции и группы возвращение заранее сделанной оплаты не возможно. 

Просим подавать заявки заранее, так как количество участников в группе ограничено.

По всем вопросам обращаться к Валентину Майстренко (mvi2767@mail.ru), Телефон (Вайбер, Вотсап): +7(922)6572037, а также Facebook Messenger Valentin Maistrenko
Актуальная информация о конференции и группе:
http://hpsy.ru/edu/898.htm
http://appme.ru/text/ewents 
https://samopoznanie.ru/trainings/konferenciya_ekzistencialnogo_terapiya_v_poiskah_mudrostived/?date=583729 https://samopoznanie.ru/trainings/gruppa_ekzistencialnogo_opyta_veduschiy_gruppy__prof_doktor/?date=583737
или коротко
 https://samopoznanie.ru/surgut/
