Права и обязанности аспиранта
Аспирант за время обучения в аспирантуре обязан:
· полностью выполнить индивидуальный план;
· сдать кандидатские экзамены по истории и философии науки, иностранному языку и специальной дисциплине;
· опубликовать научные работы, раскрывающие основные положения диссертации;
· иметь опыт публичных выступлений по теме диссертации;
· принять участие в педагогической практике со студентами (лекции, практические занятия, лабораторные работы и т.п.);
· завершить работу над диссертацией и представить ее на  проблемную комиссию для получения соответствующего заключения.
Аспирант, обучающийся по очной форме, вправе освоить обязательный минимум содержания профессиональной программы, обеспечивающей получение дополнительной квалификации Преподаватель высшей школы.
Выпускникам аспирантуры время обучения в очной аспирантуре засчитывается в стаж научно-педагогической и научной работы. Аспиранты, обучающиеся в очной аспирантуре за счет средств бюджета, обеспечиваются стипендией в установленном размере; иногородним предоставляется общежитие.
Аспиранты на время обучения в аспирантуре получают отсрочку от призыва в армию.
Аспирант ежегодно на основании заключения кафедры проходит аттестацию в комиссии, создаваемой по приказу ректора, и выносящей решение о продолжении обучения. Аспирант, не выполняющий в установленные сроки индивидуальный план, отчисляется из аспирантуры.
Аспирант, отчисленный из аспирантуры до окончания срока обучения, может быть восстановлен на оставшийся срок обучения.
Срок обучения в очной аспирантуре за счет средств бюджета продлевается на время отпуска по беременности и родам, а также на период болезни продолжительностью свыше месяца при наличии соответствующего медицинского заключения в пределах средств стипендиального фонда.
Аспиранты пользуются бесплатно оборудованием, лабораториями, учебно-методическими, библиотеками, а также правом на командировки, в том числе в высшие учебные заведения и научные центры иностранных государств, участие в экспедициях для проведения работ по избранным темам научных исследований.
Аспиранты, обучающиеся в очной аспирантуре, при условии выполнения индивидуального плана, имеют право быть зачисленными на штатную должность, либо выполнять работу на иных условиях труда.
Ученые советы соответствующих факультетов осуществляют контроль за работой аспирантуры; систематически заслуживают отчеты аспирантов и их научных руководителей.
Аспиранты, обучающиеся в очной аспирантуре, пользуются ежегодно каникулами продолжительностью два месяца.
Аспиранты, обучающиеся в аспирантуре по заочной форме обучения, имеют право на ежегодные дополнительные отпуска по месту работы продолжительностью тридцать календарных дней с сохранением среднего заработка.
К ежегодному дополнительному отпуску аспиранта добавляется время, затраченное на проезд от места нахождения аспирантуры и обратно с сохранением среднего заработка. Указанный проезд отплачивает организация-работодатель.
Аспирант, обучающийся в аспирантуре по заочной форме, имеет право на один свободный день в неделю с оплатой его в размере пятидесяти процентов получаемой заработной платы, но не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда. Организация-работодатель вправе предоставлять аспирантам по их желанию на четвертом году обучения дополнительно не более двух свободных от работы дней в неделю без сохранения заработной платы.

